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ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Анотація навчальної дисципліни
Навчальна дисципліна «Сучасні системи землеробства» спрямована на формування у аспірантів знань

та умінь з наукових основ сучасних систем землеробства, екологічно безпечних та економічно доцільних
агротехнічних заходів вирощування сільськогосподарських культур, проектування раціональних сівозмін,
систем ресурсоощадного обробітку ґрунту та протиерозійних заходів, ґрунтозахисного, біологічного
землеробства, землеробства на забруднених територіях на основі досягнень сільськогосподарських і
біологічних наук, вивчення та аналітичної оцінки агрокліматичних ресурсів, глобальних змін клімату,
біологічних особливостей культур.

Навчальна програма передбачає огляд, аналіз, оцінку теоретичних положень викладачем у творчій
взаємодії з аспірантами під час лекцій. Практично-семінарські заняття орієнтовані на самостійну підготовку
аспірантами практичних завдань, їх представлення та обговорення у групі. Форма підсумкового контролю –
іспит.

Програма навчальної дисципліни передбачає перезарахування кредитів освітніх компонентів,
отриманих аспірантами, які навчались за програмою академічної мобільності, неформальної та інформальної
освіти за наявності відповідних підтверджуючих документів.



Мета та цілі навчальної дисципліни

Мета навчальної дисципліни — формування системного світогляду, уявлень, теоретичних знань,
практичних умінь і навичок з наукових основ, методів і способів розроблення, оцінки, освоєння сучасних
систем землеробства.

Цілі навчальної дисципліни — сформувати у аспіранта спеціальні і фахові компетентності та
програмні результати навчання з основних положень означеної дисципліни, допомогти оволодіти знаннями,
необхідними для адаптації вітчизняного сільськогосподарського виробництва до принципів Зеленого курсу ЄС,
що має має визначальне значення для України, а також уміло і ефективно втілювати у практичній діяльності
набуті навики і вміння – запроваджувати у виробництво та сприяти розвитку регенеративного землеробства і
низьковуглецевих технологій вирощування сільськогосподарських культур

Програмні результати навчання

У результаті вивчення навчальної дисципліни «Сучасні системи землеробства» аспіранти повинні:
–

–

–

–

застосовувати передові концептуальні та методологічні знання з філософії науки, агрономії та
суміжних галузей, а також дослідницькі вміння для планування й проведення актуальних
прикладних наукових досліджень (РН.1);
планувати і виконувати теоретичні й експериментальні дослідження з агрономії та дотичних
наукових напрямів з використанням сучасних методів, технологій та інструментів, критично
аналізувати результати власних досліджень і результати інших дослідників у контексті усього
комплексу сучасних знань щодо досліджуваної проблеми (РН.3);
глибоко розуміти загальні принципи та методи аграрних наук, а також методологію наукових
досліджень, застосувати їх у власних дослідженнях у сфері агрономії та викладацькій практиці
(РН.7);
нести відповідальність за визначення новизни наукових досліджень та прийняття експертних рішень
та дотримуватися наукової етики, демонструвати академічну доброчесність (РН.9).

Програмні компетентності

У результаті вивчення навчальної дисципліни «Сучасні системи землеробства» аспіранти здобувають
наступні компетентності:

Загальні
– здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу (ЗК.1).
– здатність до спілкування і роботи у професійному середовищі та з представниками інших професій у

національному та міжнародному контексті (ЗК.2).
– здатність розв’язувати комплексні проблеми агрономії на основі системного наукового та загального

культурного світогляду із дотриманням принципів професійної етики та академічної доброчесності (ЗК.4)
– здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел (ЗК.5).

Фахові
– здатність продукувати і обґрунтовувати нові перспективні ідеї, гіпотези, стратегії виконувати оригінальні

дослідження, досягати наукових результатів, які створюють нові знання в агрономії та дотичних до неї
міждисциплінарних напрямах і можуть бути опубліковані у провідних наукових виданнях з
сільськогосподарських наук і суміжних галузей (СК.1);

– здатність аналізувати, оцінювати і прогнозувати сучасний стан і тенденції розвитку світових і вітчизняних
технологій вирощування сільськогосподарських культур (СК.4);

– здатність самостійно проводити наукові дослідження, виявляти, ставити та вирішувати проблеми
дослідницького та/або інноваційного характеру у сфері агрономії, оцінювати та забезпечувати якість
виконуваних досліджень (СК.6);

– здатність застосовувати знання та навички управління продуктивністю  кормових польових та
лукопасовищних фітоценозів, інноваційних технологічних прийомів вирощування культур з врахуванням їх
біологічного потенціалу та практичних засад формування їх продуктивності (СК.7).



Пререквізити та постреквізити дисципліни (місце в структурно-логічній схемі навчання
за відповідною освітньою програмою)

Навчальна дисципліна є основою підготовки докторів філософії, тому передбачає освітньо-наукову
підготовку другого (магістерського) рівня студентів закладу вищої освіти. Дисципліна має міждисциплінарний
характер та інтегрує відповідно до свого предмету спеціальні знання з інших освітніх і наукових галузей.
Вивчення навчальної дисципліни забезпечить створення теоретичної бази для наукового пошуку в
дисертаційній роботі, а з часом  і у майбутній практичній чи науковій діяльності.

Тематичний план навчальної дисципліни
№
з/п

Назви теми Форми організації навчання
та кількість годин

Самостійна
робота,

кількість
годин

лекційні
заняття

практичні
заняття

Змістовний модуль 1
Т1 Поняття, характеристика та історія розвитку вчення

про системи землеробства
2 2 6

Т2 Значення науки у розвитку та оптимізації
сільськогосподарського виробництва

2 2 6

Т3 Наукові основи сівозмін 2 2 6
Т4 Роль  сівозміни у збереженні родючості грунту та

підвищенні ефективності сільськогосподарського
виробництва

2 2 6

Т5 Обробіток ґрунту та його тенденції в сучасних
системах землеробства

2 2 6

Т6 Система землеробства No-till 2 2 6
Змістовний модуль 2

Т7 Забур’яненість полів та основні агротехнічні прийоми
боротьби з бур’янами в сучасних системах
землеробства

2 2 6

Т8 Принципи інтегрованого управління шкідливими
організмами

2 2 6

Т9 Сучасні напрями відновлення та
збереження родючості ґрунту в системах землеробства

2 2 6

Т10 Значення меліорації і рекультивації земель у
підвищенні їх продуктивності та забезпеченні
стійкості адаптивно-ландшафтного землеробства

2 2 6

Т11 Регенеративне землеробство (біологічні основи і
чинники)

2 2 6

Т12 Особливості адаптивних систем екологічно
безпечного землеробства

2 2 6

Разом 24 24 72

Зміст навчальної дисципліни «Сучасні системи землеробства»

Тема 1. Поняття, характеристика та історія розвитку вчення про системи землеробства
Поняття про системи землеробства. Історія розвитку і класифікація систем землеробства
Оцінка етапів розвитку систем землеробства. Агротехнологічні принципи оцінки та визначення напрямів
розвитку систем землеробства. Екологічні засади європейської політики по використанню ґрунтових ресурсів.
Загальні принципи розробки і освоєння інтенсивних систем землеробства.
Тема 2. Значення науки у розвитку та оптимізації сільськогосподарського виробництва
Функціонування та розвиток аграрної науки в сучасних економічних умовах. Фактори інтенсифікації і наука.
Інтеграція науки і виробництва у ХХІ столітті. Шляхи інтенсифікації землеробства (біологічні основи і
чинники).



Тема 3. Наукові основи сівозмін
Сівозміна як агротехнічний фактор рослинництва. Реакція культур на вирощування у повторних, беззмінних
посівах і в сівозміні. Причини чергування культур. Проміжні культури. Організація території при
впровадженні сівозмін. Структура посівних площ і сівозміни в різних ґрунтово-кліматичних зонах України.
Орієнтовні схеми сівозмін.
Тема 4. Роль  сівозміни у збереженні родючості  грунту та підвищенні ефективності
сільськогосподарського виробництва.
Грунтово-екологічні принципи побудови і організації сівозмін. Основні типи сівозмін. Польові сівозміни.
Кормові сівозміни. Спеціальні сівозміни. Грунтозахисні сівозміни.
Тема 5. Обробіток ґрунту та його тенденції в сучасних системах землеробства
Наукові основи обробітку ґрунту. Основне завдання і сучасні тенденції розвитку систем обробітку ґрунту в
сучасних системах землеробства. Обробіток ґрунту у різних грунтово-кліматичних умовах. Регулювання умов
вегетації рослин механічним обробітком ґрунту. Обробіток ґрунту в системі догляду за посівами. Реакція
рослин на обробіток.
Тема 6. Система землеробства No-till
Мінімальна і енергозберігаюча технологія обробітку ґрунту. Тенденції змін обробітку грунту у світовому
землеробстві. Система нульового обробітку грунту. Переваги систем No-till в умовах змін клімату. Недоліки
No-till. Низьковуглецеві технології вирощування сільськогосподарських культур.
Тема 7. Забур’яненість полів та основні агротехнічні прийоми боротьби з бур’янами в сучасних
системах землеробства
Забур’яненість полів у сучасному землеробстві України. Основні агротехнічні прийоми боротьби з бур’янами в
сучасних системах землеробства. Комплекс заходів боротьби з коренепаростковими і кореневищними
бур’янами. Хімічні та біологічні заходи боротьби з бур'янами. Застосування гербіцидів. Запобіжні, або
профілактичні, заходи очищення ґрунту від насіння та вегетативних органів розмноження бур'янів і заходи
знищення бур'янів на посівах. Провокаційний метод контролювання бур’янів. Застосування проти бур'янів
біологічних препаратів – біогербіцидів. Застосування фітофагів.
Тема 8. Принципи інтегрованого управління шкідливими організмами
Передумови виникнення інтегрованого управління шкідливими організмами. Етапи розвитку та актуальні
завдання інтегрованого захисту рослин. Структура агроценозу та закономірності його формування. Модель
інтегрованої системи захисту рослин. Мета і завдання прогнозу в інтегрованих системах захисту рослин.
Планування заходів захисту рослин. Облік шкідливих об’єктів. Прийняття рішень щодо застосування
пестицидів. Оцінка ефективності заходів із захисту рослин. Застосування інтегрованого управління в
сучасному землеробстві.
Тема 9. Сучасні напрями відновлення та збереження родючості ґрунту в системах землеробства.
Проблема відновлення і регулювання родючості ґрунтів в системах землеробства. Значення гумусу в ґрунті,
його вміст і запаси в сучасних системах землеробства. Оптимальні параметри вмісту гумусу у ґрунтах, строки і
способи їх досягнення. Біологічні фактори родючості ґрунту в сучасних системах землеробства. Сучасні
проблеми біологічної деградації ґрунтів та способи їх збереження. Родючість грунтів та значення органічної
речовини.
Тема10. Значення меліорації і рекультивації земель у підвищенні їх продуктивності та забезпеченні
стійкості адаптивно-ландшафтного землеробства
Меліорація земель і її значення у підвищенні ефективності та стійкості адаптивних систем землеробства:
осушення земель; зрошення земель. Хімічна меліорація земель як основа підвищення ефективності добрив в
адаптивних системах землеробства: вапнування кислих ґрунтів; гіпсування засолених ґрунтів. Особливості
використання рекультивованих земель з метою збільшення продуктивності адаптивних систем землеробства.
Тема 11. Регенеративне землеробство (біологічні основи і чинники)
Поняття про адаптацію та її розвиток. Структура адаптивного потенціалу. Специфічність екологічної
стабільності видів рослин. Співвідношення між потенційною продуктивністю і екологічною сталістю сорту.
Стратегія адаптивної селекції рослин. Збільшення біокліматичної продуктивності сільськогосподарських вгідь.
Збільшення видового і генетичного розмаїття інтенсивних агроценозів. Формування адаптивної структури
посіву.
Тема 8. Особливості адаптивних систем екологічно безпечного землеробства
Порівняльна оцінка адаптивного і традиційного землеробства. Проблеми характерні для традиційного
землеробства і шляхи їх вирішення.



Формат навчальної дисципліни

Формат викладання начальної дисципліни «Сучасні системи землеробства» передбачає лекційні і
практичні заняття, а також самостійну роботу. Всі три форми викладання тісно пов’язані між собою,
взаємодоповнюють одна одну і ґрунтуються на принципах творчої праці аспіранта і співпраці з викладачем і
колегами та цінностях академічної доброчесності. Заняття можуть відбуватися в аудиторії та дистанційно в
програмі ZOOM (за домовленістю).

Навчальні матеріали та ресурси

Базова література, яку треба використовувати для опанування дисципліни, опрацьовується самостійно
для підготовки до семінарських занять і в умовах дистанційного навчання. Для виконання модульних
контрольних робіт, підготовки доповідей, презентацій, за результатами самостійної роботи пропонується
використовувати також додаткову літературу та інтернет-ресурси.

Базова література:
1. Землеробство: Підручник. За ред. І.Д.Примака. Вінниця: ТОВ «Твори», 2020. 578 с.
2. Косолап М. П., Кротінов О. П. Система землеробства No-till: навч. посіб. К.: Логос, 2011. 351 c.
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«Нілан-ЛТД», 2015. 314 с.
4.Системи землеробства: історія їх розвитку і наукові основи /І.Д.Примак, В.А.Вергунов, В.Г. Рошко та ін.; за

ред І.Д Примака. Біла Церква, 2024. 528 с.
5. Петриченко В. Ф., Панасюк Я. Я. Сучасні системи землеробства України. Вінниця, 2009. 256 с.
6. Танчик С. П., Примак І. Д., Літвінов Д. В., Центило Л. В. Сівозміни: підручник. Київ: ЦП Компринт, 2019.

365 с.
7. Гудзь В. П., Шувар І. А., Данік В. В. Ущільнені посіви для сталих агроценозів в Україні (навч. посіб.).

Вінниця: ТОВ «Нілан ЛТД», 2014. 256с.
8. Загальне землеробство: Підручник / За ред. В.О. Єщенка. К.: Вища освіта, 2004. 336 с.
9. Землеробство : підручник / М.С Кравченко, Ю.А. Злобін, О.М. Царенко; За ред. М.С. Кравченка. К.: Либідь,

2002. 469 с.
10. Основи землеробства: Підручник /За ред. О.Ф. Смаглія. Житомир: Вид-во ВДНЗ  «Державний

агроекологічний університет», 2008. 514 с.

Додаткова
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12. Задорожний, В., Карасевич, В., Світко, С., Задорожний, А., Лабунець, А., & Сокульський, М. (2021).

Інтегрована боротьба з бур’янами в посівах сої за різних способів основного обробітку ґрунту та нульової
технології в умовах закону. Корми та виробництво кормів , (92), 43-53.
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НАВЧАЛЬНИЙ КОНТЕНТ

Методика опанування навчальної дисципліни (освітнього компонента)
«Сучасні системи землеробства»

Кіль
кість
годин

Тема Завдання Самостійна робота

IІІ семестр
Змістовний модуль 1

2 Лекційне заняття:
Тема 1. Поняття, характеристика та історія
розвитку вчення про системи землеробства

Практичне завдання (на
вибір) з методичних
рекомендацій до
семінарських занять
(відповідно до теми
заняття)

Опрацювати лекційний
матеріал,  рекомендовану
навчально-методичну та
наукову літературу,
ознайомитися з
інформаційними
матеріалами мережі
Інтернет. Опрацювати тему
«Агрокліматичні ресурси

грунтово-кліматичних зон
країни та ефективність їх
використання у контексті
глобальних змін клімату»

2 Практичне заняття (обговорення питань):
1	Поняття про системи землеробства
2. Історія розвитку і класифікація систем
землеробства
3. Загальні принципи розробки і освоєння
інтенсивних систем землеробства

2 Лекційне заняття:
Тема 2. Значення науки у розвитку та
оптимізації сільськогосподарського
виробництва

Практичне завдання (на
вибір) з методичних
рекомендацій до
семінарських занять
(відповідно до теми
заняття)

Опрацювати лекційний
матеріал, рекомендовану
навчально-методичну та
наукову літературу,
ознайомитися з
інформаційними
матеріалами мережі
Інтернет. Опрацювати тему
«Оцінка агрокліматичних

і ландшафтних умов»

2 Практичне заняття (обговорення питань):
1 Фактори інтенсифікації і наука.
2. Інтеграція науки і виробництва у ХХІ
столітті
3. Шляхи інтенсифікації землеробства
(біологічні основи і чинники)

2 Лекційне заняття:
Тема 3. Наукові основи сівозмін

Практичне завдання (на
вибір) з методичних
рекомендацій до
семінарських занять
(відповідно до теми
заняття)

Опрацювати лекційний
матеріал,  рекомендовану
навчально-методичну та
наукову літературу,
ознайомитися з
інформаційними
матеріалами мережі
Інтернет. Опрацювати тему
«Місце парів у

сівозмінах»

2 Практичне заняття (обговорення питань і
завдань):
1. Розміщення і структура культур у
сівозмінах, площ у сівозмінах.
2. Причини чергування культур у сівозмінах
3. Реакція культур на вирощування у
повторних, беззмінних посівах і в сівозміні
4. Проміжні культури

2 Тема 4. Роль  сівозміни у збереженні
родючості грунту та підвищенні ефективності
сільськогосподарського виробництва

Практичне завдання (на
вибір) з методичних
рекомендацій до
семінарських занять
(відповідно до теми
заняття)

Опрацювати лекційний
матеріал, рекомендовану
навчально-методичну та
наукову літературу,
ознайомитися з
інформаційними
матеріалами мережі
Інтернет. Опрацювати тему
«Грунтозахисне значення

рослинного покриву і
сівозмін в системі
землеробства»

2 Практичне заняття (обговорення питань):
1. Грунтово-екологічні принципи побудови і
організації сівозмін.
2. Класифікація сівозмін за типами і видами
3. Ґрунтозахисна сівозміна



2 Лекційне заняття:
Тема 5. Обробіток ґрунту та його тенденції в
сучасних системах землеробства

Практичне завдання (на
вибір) з методичних
рекомендацій до
семінарських занять
(відповідно до теми
заняття)

Опрацювати лекційний
матеріал,  рекомендовану
навчально-методичну та
наукову літературу,
ознайомитися з
інформаційними
матеріалами. Опрацювати
тему «Агроекологічне
обґрунтування механізмів
виникнення, поширення
ерозії ґрунтів: система
протиерозійних заходів за
систем ведення
традиційного і органічного
землеробства»

2 Практичне заняття (обговорення питань і
завдань):
1. Наукові основи обробітку ґрунту.
2. Основне завдання і сучасні тенденції
розвитку систем обробітку ґрунту в сучасних
системах землеробства
3. Обробіток ґрунту у різних грунтово-
кліматичних умовах

2 Лекційне заняття:
Тема 6. Система землеробства No-till

Практичне завдання (на
вибір) з методичних
рекомендацій до
семінарських занять
(відповідно до теми
заняття)
Підготуватися до модульної
контрольної роботи

Опрацювати лекційний
матеріал та тему
«Застосування No-till
технологій в сучасних
системах землеробства в
різних грунтово-
кліматичних зонах
України, європейський
досвід»

2 Практичне заняття (обговорення питань і
завдань):
1. Мінімальна і енергозберігаюча технологія
обробітку ґрунту.
2. Переваги і недоліки No-till
3. Низьковуглецеві технології вирощування
сільськогосподарських культур.
Модульна контрольна робота

Змістовний модуль 2
2 Лекційне заняття:

Тема 7. Забур’яненість полів та основні
агротехнічні прийоми боротьби з бур’янами в
сучасних системах землеробства

Практичне завдання (на
вибір) з методичних
рекомендацій до
семінарських занять
(відповідно до теми
заняття)

Опрацювати лекційний
матеріал,  рекомендовану
навчально-методичну та
наукову літературу,
ознайомитися з
інформаційними
матеріалами мережі
Інтернет. Опрацювати тему
«Система заходів

контролювання
чисельності бур’янів,
шкідників та хвороб за
традиційного і органічного
ведення землеробства»

2 Практичне заняття (обговорення питань і
завдань):
1. Забур’яненість полів у сучасному
землеробстві України.
2. Основні агротехнічні прийоми боротьби з
бур’янами в сучасних системах землеробства.
3. Комплекс заходів боротьби з
коренепаростковими і кореневищними
бур’янами.

Лекційне заняття:
Тема 8. Принципи інтегрованого управління
шкідливими організмами

Практичне завдання (на
вибір) з методичних
рекомендацій до
семінарських занять
(відповідно до теми
заняття)

Опрацювати лекційний
матеріал,  рекомендовану
навчально-методичну та
наукову літературу,
ознайомитися з
інформаційними
матеріалами мережі
Інтернет. Опрацювати тему
«Досягнення біотехнології

у захисті рослин»

Практичне заняття (обговорення питань і
завдань):
1. Передумови виникнення інтегрованого
управління шкідливими організмами
2. Принципи інтегрованого управління
шкідливими організмами
3. Застосування інтегрованого управління в
сучасному землеробстві

2 Лекційне заняття:
Тема 9. Сучасні напрями відновлення та
збереження родючості ґрунту в системах
землеробства

Практичне завдання (на
вибір) з методичних
рекомендацій до
семінарських занять

Опрацювати лекційний
матеріал, рекомендовану
навчально-методичну та
наукову літературу,



2 Практичне заняття (обговорення питань і
завдань):
1. Проблема відновлення і регулювання
родючості ґрунтів в системах землеробства.
2. Значення гумусу в ґрунті, його вміст і
запаси в сучасних системах землеробства.
3. Оптимальні параметри вмісту гумусу у
ґрунтах, строки і способи їх досягнення.
4. Біологічні фактори родючості ґрунту в
сучасних системах землеробства

(відповідно до теми
заняття)

ознайомитися з
інформаційними
матеріалами мережі
Інтернет. Опрацювати тему
«Відтворення родючості
грунту традиційними та
екологічними
(біологічними) методами
для стабілізації
агроекосистем»

2 Лекційне заняття:
Тема 10. Значення меліорації і рекультивації
земель у підвищенні їх продуктивності та
забезпеченні стійкості адаптивно-
ландшафтного землеробства

Практичне завдання (на
вибір) з методичних
рекомендацій до
семінарських занять
(відповідно до теми
заняття)

Опрацювати лекційний
матеріал,  рекомендовану
навчально-методичну та
наукову літературу,
ознайомитися з
інформаційними
матеріалами мережі
Інтернет. Опрацювати тему
«Рекультивація земель,

забруднених пестицидами»

2 Практичне заняття (обговорення питань і
завдань):
1. Меліорація земель і її значення у підвищенні
ефективності та стійкості адаптивних систем
землеробства: осушення земель; зрошення
земель.
2. Хімічна меліорація земель як основа
підвищення ефективності добрив в адаптивних
системах землеробства: вапнування кислих
ґрунтів; гіпсування засолених ґрунтів.
3. Особливості використання рекультивованих
земель з метою збільшення продуктивності
адаптивних систем землеробства

2 Тема11. Регенеративне землеробство
(біологічні основи і чинники)

Практичне завдання (на
вибір) з методичних
рекомендацій до
семінарських занять
(відповідно до теми
заняття)

Опрацювати лекційний
матеріал,  рекомендовану
навчально-методичну та
наукову літературу,
ознайомитися з
інформаційними
матеріалами мережі
Інтернет. Опрацювати тему
«Аналіз компонент

органічних екосистем у
процесі розроблення
адаптивних систем
землеробства»

2 Практичне заняття 1 (обговорення питань і
завдань):
1. Поняття про адаптацію та її розвиток.
2. Структура адаптивного потенціалу.
Специфічність екологічної стабільності видів.
3. Співвідношення між потенційною
продуктивністю і екологічною сталістю сорту.
4. Стратегія адаптивної селекції рослин.
5. Збільшення біокліматичної продуктивності
сільськогосподарських угідь.
6. Збільшення видового і генетичного
розмаїття інтенсивних агроценозів.
7. Гарантія наукових рекомендацій для
сільськогосподарського виробництва

2 Лекційне заняття:
Тема12. Особливості адаптивних систем
екологічно безпечного землеробства

Підготуватися до модульної
контрольної роботи

Опрацювати лекційний
матеріал,  рекомендовану
навчально-методичну та
наукову літературу,
ознайомитися з
інформаційними
матеріалами. Опрацювати
тему «Аналіз компонент
органічних екосистем у
процесі розроблення
адаптивних систем
землеробства»

2 Практичне заняття (обговорення питань і
завдань):
1. Порівняльна оцінка адаптивного і
традиційного землеробства.
2. Проблеми характерні для традиційного
землеробства і шляхи їх вирішення

Модульна контрольна робота



Методичні рекомендації до виконання індивідуального творчого завдання

Індивідуальне навчально-дослідне завдання передбачає виконання наступних видів робіт:
Назва індивідуального творчого

завдання (ІТЗ)
Характеристика змісту індивідуального творчого завдання і вимог до його

виконання
Розробити інтегровану систему
захисту для культури, що є
обєктом дисертаційного
дослідження здобувача
наукового ступеня доктор
філософії (PhD)

Робота складається з таких етапів:
1. Визначення найпоширеніших бур’янів/шкідників/хвороб культури і
заходів захисту.
2. Проектування інтегрованої системи захисту культури:
- у передпосівний період;
- під час сівби;
- у післяпосівний період;
- у період сходів;
- у різні фази розвитку;
- у післязбиральний період

ПОЛІТИКА ТА КОНТРОЛЬ

Політика освітнього компонента

Система вимог, поставлених перед аспірантом, складається з:
− обов’язкового відвідування лекцій і практичних занять. Відсутність і присутність на них не
оцінюється в балах, але оскільки на них викладається теоретичний матеріал, надаються методичні
рекомендації та розвиваються навички, необхідні для виконання контрольних завдань, то
відвідування впливає на результати аудиторної і самостійної роботи аспіранта, підготовку до
контрольних заходів;
− оцінювання доповідей на семінарських заняттях і участі в обговорені питань теми та/або дискусії;
− виконання МКР, індивідуального завдання згідно з вимогами та критеріями оцінювання.

Слід дотримуватися правил відвідування занять. На заняттях передбачається активність
аспірантів, включення в інтерактивні форми та методи навчання. Вагома частина рейтингу аспіранта
формується за рахунок активної участі в роботі на семінарських заняттях.

Система оцінювання орієнтована на отримання балів за підготовку до аудиторних занять,
доповідь і активність аспіранта в обговоренні питань теми. Тому пропуск семінарського заняття не
дає аспіранту можливість отримати бали у семестровий рейтинг.

У разі виявлення академічної недоброчесності під час виконання модульної контрольної
роботи – результати контрольного заходу не враховуються.

Повторне написання модульної контрольної роботи не допускається.

Пропущені контрольні заходи
Якщо контрольні заходи пропущені з поважних причин (хвороба або вагомі життєві

обставини), аспіранту надається можливість виконати ці контрольні заходи протягом найближчого
тижня. Аспіранти, які без поважної причини були відсутні на МКР, надається можливість виконання
МКР на не запланованому занятті, але в такому разі до результату будуть застосовані штрафні бали.

Заохочувальні та штрафні бали
Заохочувальні бали:
Написання тез, участь у міжнародних, всеукраїнських та/або інших заходах або конкурсах за

тематикою навчальної дисципліни + 5 балів.
Написання статті + 10 балів
Штрафні бали
Невчасне виконання МКР (на не запланованому занятті) – 5 балів



Академічна доброчесність
Політика та принципи академічної доброчесності визначені в положенні «Про академічну

доброчесність здобувачів вищої освіти, наукових та науково-педагогічних   працівників Інституту кормів та
сільського господарства Поділля НААН» за цим посиланням:
http://fri.vin.ua/wordpress/wp-content/uploads/2022/02/dobrochesnist-pologenia.pdf

Норми етичної поведінки аспірантів і працівників визначені у Кодексі академічної доброчесності
Інституту кормів та сільського господарства Поділля НААН.

Детальніше: http://fri.vin.ua/wordpress/wp-content/uploads/2022/02/dobrochesnist.pdf

Види контролю та рейтингова система оцінювання результатів навчання (РСО)

Методи контролю
У процесі оцінювання навчальних досягнень аспірантів будуть застосовані такі методи:

Методи усного контролю: індивідуальне опитування, фронтальне опитування, співбесіда,
представлення виконаних самостійних завдань.

Методи письмового контролю: перевірка індивідуальних завдань, тестові завдання.
Методи самоконтролю: уміння самостійно оцінювати свої знання, самоаналіз.

Система нарахування балів
Навчальні досягнення аспірантів із дисципліни «Сучасні системи землеробства» оцінюються на основі

результатів поточного та підсумкового контролю знань. Об’єктом оцінювання знань аспірантів є програмний
матеріал дисципліни, засвоєння якого перевіряється під час поточного контролю та на іспиті. Кількість балів за
роботу з теоретичним матеріалом, на семінарсько-практичних заняттях, під час виконання самостійної та
індивідуальної роботи залежить від дотримання таких вимог:

- своєчасність виконання навчальних завдань;
- повний обсяг їх виконання;
- якість виконання;
- самостійність виконання;
- творчий підхід у виконанні завдань.

Підсумковий контроль результатів навчання здійснюється на підставі проведення модульних контрольних
робіт за змістовними модулями 1, 2 та іспиту ( у четвертому семестрі) у формі завдань та тестів за програмою
навчальної дисципліни. Контрольні завдання дозволяють перевірити розуміння аспірантом програмного
матеріалу в цілому, логіки та взаємозв’язків між окремими розділами, передбачають вирішення професійно-
педагогічних завдань й дозволяють діагностувати рівень підготовки здобувача та рівень його компетентностей
з навчальної дисципліни.

Умови допуску до іспиту

Здобувач вищої освіти не може бути допущений до складання іспиту у четвертому семестрі, якщо кількість
балів, одержаних за результатами перевірки успішності під час поточного контролю впродовж семестру, в сумі
не досягла 42 бали. Здобувача слід вважати атестованим, якщо сума балів, одержаних за результатами
підсумкової перевірки успішності, дорівнює 42-70 балам. Максимальна кількість балів становить 70.
Мінімальна кількість набраних балів складає 60 % від максимальної (42 бали).

Мінімальний пороговий рівень оцінки визначається тим, що здобувач має певні знання, передбачені у
програмі навчальної дисципліни, володіє основними положеннями, що вивчаються на рівні, який визначається
як мінімально допустимий.

Підсумкові бали за іспит (округлені до цілого числа) складаються із суми балів за відповіді на завдання
білету. Мінімально можлива кількість балів, отриманих на іспиті, дорівнює 18, максимальна можлива – 30.

Підсумкова оцінка з дисципліни розраховується як сума балів, отриманих під час іспиту, та балів,
отриманих під час поточного контролю.

http://fri.vin.ua/download_materials/kadru/dobrochesnist pologenia.pdf


Розподіл балів, які отримують аспіранти

ІІІ семестр
Види оцінювання Бали

Усне опитування, обговорення (теми 1-6) 0-6 (по 1 за кожне заняття)

Практичні завдання (теми 1-6) 0-12 (по 2 за кожне завдання)

Модульна контрольна робота: теми 1-6 0-12

IV семестр

Види оцінювання Бали

Усне опитування, обговорення (теми 7-12) 0-6 (по 1 за кожне заняття)

Практичні завдання (теми 7-12) 0-12 (по 2 за кожне завдання)

Модульна контрольна робота: теми 7-12 0-12

Індивідуальне творче завдання 0-10

Іспит – контрольні завдання 0-30

Шкала оцінювання аспірантів:
ECTS Бали Зміст

A 90-100 відмінно

B 85-89 добре

C 75-84 добре

D 65-74 задовільно

E 60-64 достатньо

FX 35-59 незадовільно з можливістю повторного складання

F 1-34 незадовільно з обов’язковим повторним курсом

Додаткова інформація з дисципліни (освітнього компонента)
1. Контрольні запитання до модульної контрольної роботи наведено у додатку А
2. Приклад тестового завдання наведено у додатку Б.

Робочу програму навчальної дисципліни (силабус) складено: кандидатом
сільськогосподарських наук, старшим науковим співробітником Задорожним В.С.

Ухвалено вченою радою ІКСГП НААН  (протокол №8 від 28.08.2024 року)
Погоджено Методичною комісією ІКСГП НААН  (протокол № 4 від 15.05.2024 року)



ДОДАТКИ

Додаток А. Контрольні запитання до модульної контрольної роботи

Змістовний модуль 1
1. Поняття про системи землеробства
2. Історія розвитку і класифікація систем землеробства
3. Загальні принципи розробки і освоєння інтенсивних систем землеробства
4. Шляхи інтенсифікації землеробства (біологічні основи і чинники).
5. Назвіть авторів першої теорії сівозмін. В чому її суть?
6. У чому суть структурної теорії необхідності сівозмін?
7. Що таке правильне чергування культур? Відповідність схеми чергування культур агрокліматичним
ресурсам території.
8. Що таке сівозміна? Основні сучасні вимоги до сівозмін
9. Що означають поняття: беззмінна, повторна, покривна, підпокривна, проміжна та монокультура?
10. Сучасні погляди на беззмінні і повторні посіви.
10. Які типи сівозмін Ви знаєте?
11. Назвіть ознаки польових сівозмін та їх види.
12. Назвіть ознаки кормових сівозмін та їх види. Особливість конструювання сучасних кормових сівозмін.
13. Назвіть ознаки спеціальних сівозмін та їх види. Особливість їх використання.
14. Що являє собою етап планування сівозмін?
15. Які грунтово-екологічні принципи побудови і організації сівозмін?
16. Роль сівозмін в контурно-меліоративній системі ведення землеробства.
17. Раціональне землекористування і сівозміни
18. Розрахунок продуктивності сівозміни.
19. Особливості планування раціональної структури посівних площ, виходячи з виробничої спеціалізації
господарства.
20. Збалансовані сівозміни та принципи їх конструювання.
21. Екологічні принципи проектування та запровадження сівозмін.
22. Якими є наукові основи обробітку ґрунту?
23. Назвіть основне завдання і сучасні тенденції розвитку систем обробітку ґрунту.
24. Яким є обробіток ґрунту у різних грунтово-кліматичних умовах?
25. Що таке мінімальна і енергозберігаюча технологія обробітку ґрунту?
26. Якими є принципи мінімального обробітку грунту?
27. Які переваги нульового обробітку грунту?
28. Назвіть недоліки нульового обробітку грунту?
29. Які основні помилки запровадження No-Till
30. Низьковуглецеві технології вирощування сільськогосподарських культур.

Змістовний модуль 2
31. Забур’яненість полів у сучасному землеробстві України.
32. Назвіть основні агротехнічні прийоми боротьби з бур’янами в сучасних системах землеробства.
33. Яким є комплекс заходів боротьби з коренепаростковими і кореневищними бур’янами?
34. Назвіть основні хімічні та біологічні заходи боротьби з бур'янами.
35. В якому випадку необхідне застосування гербіцидів?
36. Назвіть запобіжні, або профілактичні, заходи очищення ґрунту від насіння та вегетативних органів
розмноження бур'янів і заходи знищення бур'янів на посівах.
37. Що таке провокаційний метод контролювання бур’янів?
38. Назвіть основні біологічні препарати для знищення бур'янів (біогербіциди).
39. Що таке фітофаги?
40. Назвіть основні передумови виникнення інтегрованого управління шкідливими організмами.
41. Назвіть етапи розвитку та актуальні завдання інтегрованого захисту рослин.
42. Що таке структура агроценозу та які закономірності його формування?
43. Що таке модель інтегрованої системи захисту рослин.
44. Якими є мета і завдання прогнозу в інтегрованих системах захисту рослин?



45. Як відбувається планування заходів захисту рослин?
46. Як провести облік шкідливих об’єктів?
47. Як провести оцінку ефективності заходів із захисту рослин?
48. Застосування інтегрованого управління в сучасному землеробстві.
49. У чому проблема відновлення і регулювання родючості ґрунтів в системах землеробства?
50. Яке значення гумусу в ґрунті,? Його вміст і запаси в сучасних системах землеробства.
51. Які оптимальні параметри вмісту гумусу у ґрунтах, строки і способи їх досягнення?
52. Назвіть біологічні фактори родючості ґрунту в сучасних системах землеробства.
53. Якими є сучасні проблеми біологічної деградації ґрунтів та способи їх збереження.
54. Розкрийте значення органічної речовини для грунтів.
55. Розкрийте значення меліорації земель у підвищенні ефективності та стійкості адаптивних систем землеробства.
56. Що таке осушення земель; зрошення земель?
57. Що таке хімічна меліорація земель: вапнування кислих ґрунтів; гіпсування засолених ґрунтів?
58. Назвіть особливості використання рекультивованих земель з метою збільшення продуктивності адаптивних
систем землеробства.
59. Розкрийте суть поняття про адаптацію?
60. Якою є структура адаптивного потенціалу?
61. У чому проявляється специфічність екологічної стабільності видів рослин?
62. Яким має бути співвідношення між потенційною продуктивністю і екологічною сталістю сорту?
63. Розкрийте суть стратегії адаптивної селекції рослин.
64. Як відбувається формування адаптивної структури посіву?
65. Що таке адаптивне землеробство?
66. Дайте порівняльну оцінку адаптивного і традиційного землеробства.
67. Які проблеми характерні для традиційного землеробства? Назвіть шляхи їх вирішення.

Додаток Б. Приклад білету на іспит

1. Меліорація земель і її значення у підвищенні ефективності та стійкості адаптивних систем землеробства:
осушення земель; зрошення земель.

2. Охарактеризуйте основні принципи інтегрованого управління шкідливими організмами.
3. Тест:

Причини хімічного порядку, які
викликають необхідність чергування
культур у сівозміні

1. Система обробітку грунту.
2. Засвоєння мінеральних речовин рослинами у різному
співвідношенні та з різних шарів грунту.
3. Неоднакова кількість кореневих та післяжнивних решток
рослин.
4 Застосування засобів захисту сільськогосподарських культур
від шкідників та хвороб

Монокультура це:

1 Сільськогосподарська культура, яка вирощується тривалий
час на одному полі.
2 Сільськогосподарська культура, яка вирощується на одному
полі 2 – 3 роки підряд.
3 Сільськогосподарська культура під яку підсівають багаторічні
трави.
4 Єдина сільськогосподарська культура, яка вирощується в
господарстві або постійно на одному полі

Критерієм доцільності застосування
гербіцидів є

1. Показники ступеня забур’яненості посівів.
2. Економічні пороги їх шкідливості.
3. Строки обробки культури та дані короткострокового
прогнозу
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